

12月21日,一场特殊的捐赠仪式在延平区峡阳镇江汜村苏区纪念馆内举行——

## 烈士遗物归故里 红色精神永传承

□张侯辰 文/摄

一套笔挺的军礼服、三枚镌刻勋勋的勋章、一条承载烽火岁月的旧军毯。这几件跨越七十余载的物件,串联起一位从江汜村走出的英雄的一生。冬至日的暖阳中,它们跨越万水千山,从北方重返烈士的故乡,让红色记忆在故土重燃。

## 此物含情,红色最是牵魂

12月21日,冬至,南平市延平区峡阳镇江汜村苏区纪念馆内庄严肃穆,一场特殊的烈士遗物捐赠仪式在此举行。黄土金烈士之女黄丽、女婿游宁赤怀揣着珍藏七十余年的五件烈士遗物,从山东千里迢迢赶回家乡,郑重捐赠给江汜村苏区纪念馆,让英雄的印记永远留存在故土。

纪念馆内,专门筹备的展柜已静静地等候。黄丽夫妇携遗物抵达时,烈士的义妹王东姬与数十位乡亲早已等候在会场,目光中满是对先辈的崇敬与期盼。

捐赠仪式上,黄丽双手捧着遗物,逐一郑重交接。第一件亮相的军礼服,海蓝色面料虽经岁月沉淀,依旧挺括有型,衣裤完整无缺。后排村民不约而同地起身向前凑近,目光紧紧定格在这件承载着荣耀的礼服上。“这是1955年授衔时配发的上校军礼服,平日里从不易拿出,只有国庆节等重要节日接到通知,父亲才会郑重穿上。”黄丽的声音带着追忆,“印象里,父亲日常穿的都是草绿色常服。”当年盛放礼服的皮箱早已破损,母亲曾用胶带一遍遍地缠绕修补,直到再也无法使用,这份珍视背后,是对英雄岁月的铭记。

随后,三枚勋章被缓缓取出。“这是三级八一勋章、三级独立自由勋章、三级解放勋章,分别见证了父亲在土地革命、抗日战争、解放战争三个关键历史阶段的浴血奋战。”游宁赤的介绍简洁而有力。1955年颁发的勋章,历经七十载风霜,勋章盒已微微泛黄,却丝毫不减勋章本身的熠熠荣光。

最后交接的,是一条抗美援朝时期缴获的美军军毯。与笔挺的礼服、精致的勋章不同,这条草绿色军毯质地粗糙,颜色也已暗沉,却满是生活的温度。“父亲打过无数硬仗,从未把它当成稀罕的纪念品,天冷时,我们一家人都会拿来盖。”黄丽回忆道。在她的记忆中,这条军毯曾铺在床上、搭在肩头,和家中其他生活用品一样,默默陪伴着一家人度过岁岁年年,也藏着英雄最朴实的日常。

所有遗物交接完毕后,工作人员小心翼翼地将它们摆放在铺着红绒布的展柜中锁好,让这份红色遗产得以永久陈列,供后人瞻仰缅怀。

## 少年从戎,壮志不负乡关

黄丽为何要千里迢迢将遗物捐回江汜村?答案很简单——这里是黄土金烈士魂牵梦萦的故乡,是他革命初心萌发的地方。

1915年,黄土金出生在江汜村。不幸的是,父母相继离世,他从未有过上学的机会,自幼跟随兄长撑船谋生,饱尝生活的艰辛。1933年8月26日,彭德怀、滕代远率领红军东方军解放峡阳镇,随后派出一个连队在江汜村驻扎一个多月。在红军的感召与帮助下,江汜村先后成立了工会、农会和游击队等革命组织。农会成立后,积极配合东方军开展“扩红筹粮”、打土豪分田地、镇压反革命等活动,革命的火种在江汜村熊熊燃起。

亲眼目睹红军官兵处处心系群众、待贫苦百姓亲如手足,黄土金心中的革命火种被点燃。他频繁与红



黄土金与其妻子合照

黄土金与妻子合照

## 倒厨余垃圾能变现

全省首台变现型厨余垃圾智能回收箱在建阳投用

本报讯(记者 陈冰倩 通讯员 朱琳 文/摄)近日,全省首台具备变现功能的厨余垃圾智能回收箱在建阳区建设悦城二期小区投入使用。这台集智能识别、自动核算、一键变现等功能于一体的设备,通过科技赋能实现厨余垃圾回收智能化管控,更以“一键变现”的激励模式进一步提高市民参与垃圾分类积极性,推动垃圾分类从“要我分”向“我要分”转变。

“刚投完半袋厨余垃圾,两分钟不到,收益就到账了!”当天下午,居民池女士笑着分享体验,“以前分类全靠自觉,现在既赚了零花钱,又为环保出了力,参与的劲头完全不一样了。”

据介绍,该设备专门接收家庭厨余垃圾、餐厨垃圾等易腐烂有机生活垃圾。市民通过扫描箱体二维码或输入手机号即可开启箱门,投放后设备会自动完成称重、计数与收益核算,用户通过专属回收小程序就能当场一键提现,让环保行为收获即时回报。



从左至右依次为三级独立自由勋章、三级解放勋章、三级八一勋章

军战士交往,积极参与农会活动。1933年9月中旬,东方军撤离江汜村,黄土金毅然告别故土,与同村18名青年一同加入红军队伍,从此踏上了为民族解放而战的征程。

此后数十年,他的人生始终与战斗紧密相连:长征途中,他勇渡大渡河,俘获敌连长以下数十人;翻雪山、过草地,历经千难万险抵达陕北;抗日战争时期,他浴血奋战,多次负伤却始终坚守阵地;解放战争中,他升任团级干部,带领战士们冲锋陷阵;新中国成立后,他毫无休整,于1950年率领部队奔赴朝鲜战场,投身抗美援朝事业。1956年6月,他晋升为山东聊城军分区副司令员。“岳父那一代人,一辈子都在为革命奔波,几乎没有‘停下来’的时刻。”游宁赤的话语中满是敬佩。

革命年代的艰苦生活与多次战斗负伤,让黄土金患上了再生障碍性贫血。1969年6月6日,这位一生奉献的英雄不幸病逝,被追认为革命烈士。

抗美援朝胜利后,黄土金曾获批回乡探亲。那时,他的两位兄长已离世,王东姬成了他回乡后的接待人。感念乡情,黄土金认王东姬为义妹,并留下照片作为纪念。那也是黄丽第一次跟随父亲回到这片陌生的故乡,而如今故地重游,她的白发已比当年的父亲更多。

王东姬老人将这些照片珍藏了大半辈子。“以前家里的照片都放在桌子上,压一块玻璃板保存。我见过他戴枪的照片,那时只知道他是妈妈的干哥哥。”王东姬的女儿叶秀珍回忆道。直到近年来,当地系统梳理红色资源,征集黄土金的相关资料,王东姬老人才毅然将照片捐献出来。此次捐赠仪式,也让许多村民第一次如此近距离地触摸到与本村英雄相关的实物,真切感受到英雄就在身边。

## 乡音未改,故园情深泪目

捐赠仪式结束后,人群并未立刻散去,大家簇拥着黄丽夫妻,在工作人员的陪同下,沿着村道缓缓前行,追寻英雄的足迹。

“我一直跟别人说,我是福建南平峡阳镇‘己’村人。”走在熟悉又陌生的村路上,黄丽轻声说道。身旁搀扶着她的叶秀珍补充道:“这是我们本村人才懂的念法。”“汜”字本无“己”音,常年生活在北方的黄丽,普通话里已带着明显的北方口音,可提及村名时,却不由自主地沿用了这份独属于故乡的发音。这个细微的细节,被在场的村民精准捕捉,不少人会心点头——乡音未改,乡愁难消。

一行人先后走过江汜村红军亭、古牌坊,最终来到村中一处不起眼的民居前——这里便是黄土金早年的居所。

这是一座当地人称“土库”的土墙民房,院墙不

高,屋体不大,却在岁月流转中静静矗立。村民们回忆,早些年这里十分热闹,孩子们总爱聚在屋前屋后嬉戏打闹。如今的老屋虽非原样保留,却最大限度地延续了旧貌。近年来,在当地党和政府的协调推动下,村里对故居进行了基础修缮:加固屋頂、为木梁做防腐处理、修补墙体、重新铺设院落地面,每一处修缮都力求保留原有格局,避免过度改造,只为留住那份原汁原味的乡愁。

黄丽站在门口,没有立刻迈步。她先是抬头凝望屋檐,又低头凝视门前新立的“黄土金故居”石碑。陪同人员轻声提醒她可以进屋看看,她点了点头,脚步却依旧停在原地——积压多年的情绪在此刻瞬间爆发,她泪流满面,轻声呢喃:“爸爸,我今天终于回到了你的家乡。这些年,我一直记着你的教导,始终跟着党走。你在那边,安心吧……”

片刻之后,黄丽的情绪渐渐平复,缓缓走进院落。她的脚步放得很慢,仿佛在细细丈量这份迟到的乡愁。屋内陈设简洁朴素,墙上悬挂着整理后的黄土金生平简介与数张历史照片,其中一张是全家合影。黄丽在这张照片前驻足良久,视线紧紧锁定在照片上,眼眶渐渐泛红。她抬起手,轻轻指着照片中年纪最小的女孩,低声说道:“这是我。”

在故居前,黄丽谈及此次捐赠的初衷:“这些遗物在家里珍藏了多年,是我们小家的记忆,但它们更属于这片土地、属于全体人民。父亲的嘱托我始终铭记,也会用我们的经历教育下一代。让这些遗物被更多人看到、被永远铭记,这才是它们真正的价值。”

英雄故里,因此番红色遗物捐赠增添了新的历史厚重与文化荣光。当地党委负责人表示:“这次捐赠的宝贵物品,不仅丰富了我们的红色馆藏,更是对我们地方红色基因库的‘扩容’与‘提质’。它们承载着革命先辈的坚定信仰、牺牲精神和崇高风范,是激励我们奋力前进的宝贵精神财富。”



退役军人吴道胜深耕职业培训赋能创业就业的故事  
【本报记者 邱冬勇】

冬日闽北寒意渐浓,但南平网际职业技能培训学校内暖意融融,一场“暖冬同行,赋能成长”“马兰花”创业培训后续服务活动正在开展。

站在教室后排,看着学员求知的眼神,学校负责人吴道胜露出欣慰笑容。这位1973年出生的退役军人,仍带着军人特有的坚毅沉稳。从南平师专学子到空军战士,再到培训学校负责人,变的是身份,不变的是回报社会、服务乡梓的初心。

1997年,吴道胜响应国家号召,参军入伍,成为一名空军战士。23年军营生涯,锤炼了他雷厉风行的作风、坚韧不拔的意志和高度负责的精神。“部队教会我的不仅是军事技能,更有‘令行禁止、使命必达’的信念和‘团结协作、无私奉献’的品格。”服役期间,他多次参与重大任务,用行动诠释军人的忠诚担当。

2020年,吴道胜放弃安置工作,选择自主择业回乡创业。他发现闽北劳动者普遍面临技能不足、创业缺乏指导等难题,优质培训资源相对匮乏,便深入调研市场后入职南平市网际职业技能培训学校,全面负责学校的招生、管理与运营。

凭借部队养成的优良作风和管理经验,他让停滞3年的学校重焕生机,收获学员好评与政府认可。

2022至2023年,他带领团队与南平中级人民法院共创的家庭教育品牌“百合花开”馨课堂,成为南平家庭教育的一张新名片,学校也被设为南平市家庭教育创新实践基地。

“马兰花计划”是人社部于2020年11月实施的职业技能提升行动创业培训项目,通过激发创业意识、提高创业能力,为有创业意愿和培训需求的各类劳动者提供创业指导。“马兰花”创业培训是南平网际学校的核心业务。2023年、2024年,该校分别斩获福建省培训机构综合评比第一、第二名,开设的家庭教育、技能提升等业务板块精准对接市场与劳动者需求。

“‘马兰花’创业培训作为一门公益课程,主要面向社会上的广大创业者。”吴道胜深知创业者需求,带领团队打造专业培训体系,邀请行业专家、成功企业家任导师,采用“理论教学+实践操作+案例分析+后续服务”模式,提供全链条创业支持。

延平区南山镇明前村村民吴建明,在家乡经营一家酒楼,曾因经营思路狭窄陷入困境。参加“马兰花”培训后,他系统学习营销、品牌建设知识,结合当地大豆、大米资源,带领村民发展特色农产品加工,打造“南山豆腐”等品牌,将所学运用到经营中拓宽销路。

如今,这家酒楼不仅成为当地知名的餐饮企业,还带动了20余名村民在家门口就业。更令人欣喜的是,吴建明组织村民生产的特色小吃还走进了同为“马兰花”学员的杨爱萍经营的祥和天下酒楼,实现了学员之间的资源共享、互利共赢。

“创业培训改变了我的经营思维,让我明白企业文化的重要性。”延平区祥和天下酒楼负责人杨爱萍说。参加“马兰花”创业培训后,她深受启发,开始注重企业文化建设,打造具有特色的餐饮品牌。

在“马兰花”创业培训的学员中,匠心果业老总吴士春的转型故事更是成为佳话。“知识技能学了一定要用,只有在用的过程中才会不断精进!”匠心果业此前8家线下果品店中有2家效益不佳。参加网络创业培训后,他学习电商运营、直播带货等知识,果断关闭2家亏损店铺、降低管理费用,开通抖音、微信开展直播,营业额同比增30%,实现从“线下困境”到“线上爆发”的转型。

为最大化培训效果,学校建立完善后续服务机制,导师定期走访学员企业,为杨爱萍提出菜品优化、主题包厢打造建议,为吴建明提供农产品品牌化思路,同时还提供创业大赛指导、政策解读等服务,与创业者抱团前行。

吴道胜深知退役军人创业不易,专门开设相关培训班,提供政策咨询、项目对接等全方位支持,助力他们投身地方建设。

“军人退役不褪色,转业不转志”,吴道胜用行动践行誓言。从军营到培训机构,他始终坚守军人作风与担当,在职业培训道路上默默耕耘,让“马兰花”在闽北大地绽放,为更多创业者点亮梦想,为家乡发展注入动能。

## “甜蜜感恩”暖冬日

闽北日报“南平发布”APP联合社区企业共赴暖心之约

本报讯(记者 张伟)“滴水之恩,当涌泉相报”,感恩是刻在中国人骨子里的温情。近日,闽北日报“南平发布”APP携手四鹤街道星锦、进贤社区和南平市雅特兰食品有限公司,共同举办一场热闹又暖心的“甜蜜感恩·亲子烘焙”派对。

活动现场,雅特兰食品的专业烘焙师成了“暖心向导”,手把手教20对亲子家庭装点纸杯蛋糕。淡奶油在小手里慢慢挤出好看的花纹,彩糖粒、小果饰像星星一样缀在上面。家长们耐心指点,偶尔帮着擦去孩子鼻尖沾到的奶油,小小的蛋糕坯里,藏满了协作的甜蜜。

最热闹的要数“你比划我猜”环节!爸爸模仿动物走路的模样逗得孩子直跺脚,妈妈比划“感恩”“爱你”时急得拍手,孩子们睁着圆溜溜的眼睛抢答,现场笑声不断。

之后的爱心折纸环节,现场渐渐安静下来。孩子们低着头,小手指笨拙又认真地对折、翻折,歪歪扭扭写下“谢谢妈妈”“爸爸辛苦啦”,把平时说不出口的心意,悄悄藏进这张小小的手工纸里。

“带孩子来参加这个活动太值了!”一位妈妈笑着说,“不仅锻炼了他的动手能力,还能让他明白感恩不是口号,而是实实在在的心意。希望以后多办点这种接地气、能拉近距离的活动,让孩子在玩中学,在相处中懂道理。”